

# 拉夫罗夫现身北马其顿，俄罗斯又一次外交突围

记者 赵恩霆

11月30日至12月1日，欧洲安全与合作组织外长会议在北马其顿首都斯科普里举行。作为今年的轮值主席国，北马其顿外长奥斯马尼邀请，俄罗斯外长拉夫罗夫率团访问北马其顿并出席此次外长会，这是2022年2月俄乌冲突爆发以来，俄外长首次访问欧洲的北约成员国。

北马其顿位于欧洲巴尔干半岛中西部，2020年加入北约，11月初向俄方发出了参会邀请。此前，去年的欧安组织外长会议并没有邀请拉夫罗夫，当时的轮值主席国是波兰。今年拉夫罗夫确定参会后，波兰、乌克兰以及波罗的海三国宣布抵制此次会议。

拉夫罗夫的参会过程也一波三折。他启程之前，保加利亚先是对其所乘飞机开放领空，这是前往北马其顿的一条近路。但后来保加利亚以机上人员包括受到制裁的俄外交部发言人扎哈罗娃为由，对拉夫罗夫所乘飞机关闭领空。最终，飞机飞越黑海后绕道土耳其和希腊领空，才抵达北马其顿。

除了访问白俄罗斯，拉夫罗夫上一次欧洲之行还要追溯到去年1月，当时他在瑞士日内瓦与美国国务卿布林肯会面。对于拉夫罗夫这次北马其顿之行，欧洲内部也存在分歧，除了波兰等国抵制之外，奥地利等国对拉夫罗夫参会表示欢迎。

奥地利外长沙伦贝格说，“西方不应该害怕，而是应该与俄罗斯坐下来谈谈。”沙伦贝格支持在欧安组织机制下与俄罗斯接触，称“这是最好意义上的经典



出席欧安组织外长会时的拉夫罗夫。

多边主义”。去年，他曾批评波兰拒绝邀请拉夫罗夫的做法。

欧安组织的前身是成立于1975年的欧洲安全与合作会议，1995年改称欧洲安全与合作组织，现有57个成员国，其中包括美国，是唯一一个涵盖所有欧洲国家的区域性组织，主要旨在磋商欧洲的安全事务。

拉夫罗夫与会期间说，欧安组织正处于悬崖边缘，正在失去其独立性。事实上，欧安组织正在成为北约和欧盟的附庸。此外，他还与奥地利、匈牙利、塞尔维亚、马耳他等国外长举行了会谈。

尽管北马其顿总理科瓦切夫斯基称，俄方参会绝不是俄罗斯的外交胜利，但这显然是俄方又一次外交突围，打破了西方孤立俄罗斯的企图。其实，西方的上千项制裁也没有达到拖垮俄罗斯的目的。

俄财长西卢安诺夫上月初表示，今年俄罗斯的经济增速将达到2.8%，全面弥补了去年俄经济下滑2%的结果。上月中旬，欧洲委员会发布的经济展望报告大幅上调了今年俄罗斯经济的增长预期，即从5月预测的下降0.9%上调为增长2%。同时，该报告还预测明后两年俄罗斯经济增速为1.6%。上月下旬，欧洲最大的

基金管理公司东方汇理预计，明后两年俄罗斯经济增速分别为1.5%和2%，而欧元区的增速为0.5%和1.2%，凸显西方对俄制裁之尴尬。

一年前，七国集团(G7)、欧盟国家及澳大利亚磋商数月后决定将俄罗斯石油价格上限设为每桶60美元。今年2月，限价令和禁运同步生效。然而，到今年10月，俄罗斯的油气销售税收同比增长了大约25%，环比增长了一倍。根据俄罗斯10月公布的数据，当月俄原油平均售价超过每桶80美元。

不过，西方国家似乎不愿正视现实。本次欧安组织外长会期间，美国国务卿布林肯并未出席正式会议，而是在会议前一天，即11月29日抵达北马其顿，与该国外长会晤后就离开了北马其顿。

俄乌冲突已经持续近22个月，乌克兰的多轮反攻都不及预期，原本美国援乌的军事物资又被以色列分流，而援乌这个无底洞已经令美国和欧洲国家的耐心消耗殆尽，包括美军参谋长联席会议主席布朗、意大利总理梅洛尼等美欧高官均表露外交途径化解危机的可能性。

俄总统普京11月22日在出席二十国集团(G20)领导人视频峰会时表示，必须考虑如何结束俄乌战争这场悲剧，俄罗斯从未拒绝与乌克兰进行和平谈判。按照路透社的说法，这是普京近来对俄乌冲突最具安抚性的言论。

美西方既有以谈判解决危机的想法，又对俄方声音选择性失聪且不愿进行外交接触，凸显美西方在乌克兰问题上进退两难的尴尬处境和矛盾心理。

编辑：赵恩霆 组版：刘燕

## 斑马线不是起跑线

文明出行·规范交通